

不為袁世凱稱帝作文 民國記者黃遠生遇害

星島環球網 www.stnn.cc

2009-12-18

[打印] [大 中 小] [關閉]

本文來源：[搜狐網飄萍一支筆的博客](#)



黃遠生

1915年12月25日下午6時許，在舊金山唐人街的廣州樓內，一位旅美華人正在默默地用晚餐。他戴一副黑邊眼鏡，臉上微露倦色，眼神憂郁，但仍然掩蓋不住內里的智慧與勇毅。此時，來來往往的客人他似乎視而不見，充塞在他腦海中的完全是地球另一邊的現實：袁世凱的復辟鬧劇正在緊鑼密鼓地上演，芸芸眾生或被蒙蔽或無力掙扎；經過民初幾年瞬息萬變的動盪，進步力量似已無力回天。中國要向何處去？中國的知識分子們何去何從？更令人難以忍受的是自己滿腔熱血，一顆赤心，非但不能有效地阻止這場民族的災難，反而淪落天涯，徒有雄心，一籌莫展。

就在他心潮起伏之際，突然從背後射過來兩顆罪惡的子彈，這位青年人還沒從憂國憂民的思緒中回過神來，便仆倒在地，在那一瞬間，帶著驚恐，更帶著不解與憤怒，死不瞑目地去了。這位喋血美洲的青年人便是民初時期鼎鼎大名的新聞記者與政論家黃遠生。

消息傳來，國內新聞界、政界與文化界的同道者與愛國人士大為震驚，深感痛失了一位才華橫溢、剛直不阿的“報界之奇才”。黃遠生的好友、一度擔任過《民國報》記者的梁漱溟，聽此噩耗後大受刺激，陷入了痛苦的矛盾之中，於是開始寫作《究元決疑論》一書，試圖從佛教出世思想中尋求“人生之苦”與人生真義，思想情感由此發生了極大轉變。遠生之死的影響之大由此可見一斑。

1916年初，遠生的遺骸由當時我國駐美公使顧維鈞運回上海，並在上海開了頗為隆重的追悼會。據參加追悼會的遠生長子黃席群回憶，遺骸安放在一具小型棺材內，外面是一層藍色絲絨，後來在上海加了一個木質的槨。事後，親屬將其骨灰運回九江，安葬於廬山區蓮花鄉桂家壩之殷家塢山。墓丘背山面壩，環繞青松，墓碑中豎刻“故顯考黃公遠庸府君之墓”，右豎黃遠生簡略生平，左豎刻“男席棠，群、椿奉記”。墓前有拜台，呈半月形。

為使遠生的精神發揚光大，激勵後人，其生前好友林志鈞費盡心血搜集、整理、編輯了《遠生遺著》一書，從1920至1927年先後由商務印書館印行四版，後又多次增補重印，這部中國歷史上最早的報刊通訊集成為民初政界鬥爭與歷史的精彩記錄。

站内搜索

敏思博客24小时热文

注册

星島論壇

注册

星島專題

更多

关键词:

[进入星岛首页>>](#) [进入历史频道>>](#)

财经精选

编辑推荐

星岛健康

时尚生活

www.stnn.cc

[返回星岛环球网首页](http://www.stnn.cc)



www.stnn.cc/news

[返回新闻中心首页](http://www.stnn.cc/news)

